

聚焦 特朗普上任满月

特朗普遭遇“三大枷锁”

特朗普当选美国总统后,就有美国专家预言,特朗普可能会沦为“白宫囚徒”,遭遇反对派强烈阻挠,他那些激进的政策也恐难推行。从过去一个月特朗普入主白宫后面临的窘境看,牵绊特朗普执政的“三大枷锁”愈发清晰:内阁难就位、政令难推行、理念难服众。

内阁难就位——

被称为自华盛顿总统组建首届美国政府以来最慢的一次组阁

一个月前,特朗普在就职演说中承诺,“行动的时机已经到来”。那时,他迫不及待的心情溢于言表。如今一个月过去了,他依旧显得有些形单影只,内阁组建远未完成,政府全面运转仍遥遥无期。

美国内阁阁长的任职需要参议院投票通过。但截至目前,特朗普提名的多位部长仍未通过参议院这道关。参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔评价,这是自华盛顿总统组建首届美国政府以来最慢的一次组阁。

回顾特朗普之前的9位美国总统,他们在上任1个月内基本都完成了内阁的组建。像特朗普提名的内阁人选半数遇挫的情况,前所未有。

除此之外,特朗普批判传统政客、推崇商界人士的做法也被诟病。他提名的内阁成员中,有不少人缺少甚至完全没有行政经验,而且大多数被提名官员还有着复杂的商业利益背景,增加了审议难度,引发有关商业利益与国家利益是否冲突的大面积担忧。

美国布鲁金斯研究院副院长达里尔·韦斯特判断,“特朗普可能还要耗费几个月才能组建出完整的政府”。

政令难推行——

证实外界对特朗普政府缺乏行政经验、政策恐难推行判断

特朗普常常抱怨传统政客效率低下,他喜欢用商业速度标榜自己。等不及部长们就位,在白宫的第一个月里,他就发布了46项总统行政令,包括12项具有法律效力的总统行政令。

有人评价,特朗普把“三把火”烧得太旺,有时甚至导致失控。例如,他1月27日突然宣布行政令,对伊拉克、叙利亚、伊朗等7个中东国家移民进入美国采取“一刀切”的严苛移民政策,没有考虑到移民问题的复杂性和限制移民的可操作性,不仅引发美国多个城市大规模示威抗议,而且令执法部门惊慌失措、无所适从。

行政令随后被联邦法院否决,特朗普政府的上诉也被上诉法院驳回。起草不周,执行不力,最终被否,入境限制令的失败,似乎在证实外界对特朗普政府缺乏行政经验、政策恐难推行的判断。

另外,特朗普在美墨边境造墙的行政令,虽然显示了特朗普政府履行竞选承诺的意愿,却缺乏实际措施和效力,很可能沦为一张废纸。

理念难服众——

距提出完整一致的外交政策体系还有很远一段路要走

在外交政策上,特朗普提出“美国优先”理念,将美国自身利益凌驾于盟友利益之上,一度引发北约盟友担忧。同时,伴随国家安全事务助理迈克尔·弗林因“通俄门”黯然下台,特朗普此前的“亲俄”概念也受到沉重打击。

面对欧洲盟友,特朗普先是抛出北约过时、欧盟可能进一步分裂等刺耳论调,引发美欧关系骤然紧张,而后他又改口,再次强调北约重要性,继而派遣内阁三大高官前往欧洲弥合裂痕。

这种“打一巴掌给一甜枣”的做法让传统欧洲精英们产生一种强烈的不适感,谁也不知道“给了甜枣之后会不会再给一巴掌”。中国现代国际关系研究院副院长冯仲平判断,未来5到10年,美欧关系大的框架不会垮塌,但从更长期的趋势来看,美欧关系会趋于松散。

对特朗普外交战略影响最大的,莫过于弗林的辞职。弗林的走人,不仅预示着特朗普亲俄政策恐难落实的命运,更凸显情报部门和政府之间矛盾的明朗化。在这些政治阻力的共同牵制下,以及在美国传统媒体对特朗普的厌恶感作用下,特朗普诸多外交理念恐怕难以服众。

卡内基国际和平基金会副会长包道格认为,特朗普政府距提出完整一致的外交政策体系还有很远的的一段路要走,现在衡量特朗普的外交政策为时尚早。据新华社北京2月21日电

外交部回应美朝有关方面为会晤做准备 支持朝美加强对话沟通

新华社北京2月21日电(记者 孙辰茜)外交部发言人耿爽21日回应有关朝美双方或将会晤相关问题时称,中方一贯支持有关方面包括朝美加强对话沟通,增进相互了解。

当日例行记者会上,有记者问:据美国媒体报道,美朝双方正在为朝鲜高级代表与美前政府官员举行会晤做准备,但近期朝鲜射导等举动为举行会晤增加了不确定性。中方对此有何评论?

耿爽说,朝核问题的根源在于朝美矛盾。中方一贯支持有关方面,包括朝鲜和美国方面能够加强对话沟通,增进相互了解,寻找通过对话协商解决有关问题的办法。

“在当前形势下,我们希望有关各方能够更多地从为这方面的尝试和努力,共同为维护朝鲜半岛的和平稳定、为朝核问题的妥善解决作出努力,发挥建设性的作用。”他说。



这是2016年9月25日丘尔金在纽约联合国总部参加安理会会议的资料照片。新华社记者李木子摄

俄常驻联合国代表突然离世

离世 俄罗斯外交部20日发表声明称,俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金20日在美国纽约工作时突然离世。

消息一出,各界震惊,纷纷对这名俄罗斯资深外交使节表示哀悼。

路透社援引两名要求匿名的美方消息人士报道说,丘尔金死因可能是心脏病发作,他的去世似乎并无异常。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫表示,俄总统弗拉基米尔·普京对丘尔金的离世感到“悲痛”,普京“高度尊敬”丘尔金的“专业和外交天赋”。

哀悼 当天,俄罗斯常驻联合国代表团为此降半旗。联合国安理会发表声明称,“安理会成员深表哀悼,对俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金的去世表示深切哀悼。联合国大会表示将召开一场非正式会议,悼念丘尔金。

联合国安理会和第七十届联合国大会主席汤姆森20日分别发表声明,对俄罗斯常驻联合国代表维塔利·丘尔金当天突然离世深表悲痛,并表示联合国将举行专门会议,哀悼丘尔金。

联合国秘书长古特雷斯和副秘书长潘基文20日分别发表声明,对俄罗斯常驻联合国代表丘尔金当天突然离世表示震惊和悲痛。

中国外交部发言人耿爽21日在例行记者会上表示,中方对俄罗斯常驻联合国代表丘尔金突然去世表示哀悼。耿爽说,我们对丘尔金大使的突然去世感到震惊和悲痛,并致以深切的哀悼。丘尔金大使是一位受人尊敬的杰出外交官,他的去世是俄罗斯的损失,也是联合国事业的损失。

人物

丘尔金1952年2月21日出生于莫斯科,年轻时曾涉足演艺事业,出演过两部有关弗拉基米尔·列宁的电影。

1974年从莫斯科国际关系学院毕业后,丘尔金开始从事外交工作,曾任俄罗斯驻加拿大、比利时等国大使,俄外交部副部长等职务。2006年起,他一直担任俄罗斯常驻联合国代表。

1986年,34岁的丘尔金作为大使馆二秘,代表苏联到美国国会就切尔诺贝利核事故作证。这在当时并不常见,而丘尔金流利的英语、合体的西装和时髦的发型都让西方人士对苏联的印象不尽相同。尽管对切尔诺贝利并未提供太多信息,但丘尔金与美国国会议员友好、有时幽默的交流让人印象深刻。

1990年苏联解体前1年,丘尔金曾担任外交部发言人。面对新闻发布会上西方媒体的嘲讽,丘尔金不以为意,常用英语给予长篇回复。

本月早些时候,丘尔金最后一次采访给了今日俄罗斯电视台。他在采访中表示,为解决当今世界冲突,联合国作用日益重要。新华社特稿

“学者将军”麦克马斯特被任命为新国家安全事务助理



2月20日,在美国佛罗里达州棕榈滩的美国总统特朗普的私人庄园,特朗普(右)与H.R.麦克马斯特握手。新华社发

美国总统唐纳德·特朗普20日在佛罗里达州的私人庄园宣布,任命现役陆军中将H.R.麦克马斯特担任国家安全事务助理,接替涉俄与俄罗斯驻美国大使不当对话而辞职的迈克尔·弗林。

特朗普称赞麦克马斯特拥有“巨大天赋和丰富经验”。当天,麦克马斯特身着军装坐在特朗普身旁,他说:“会尽我所能,提高和保护美国人民的利益。”

美国有线电视新闻网说,麦克马斯特被视为“学者型军人”,擅于进行创造性思考。他从北加利福尼亚大学获得历史学博士学位,还担任美军事智库——陆军系统综合中心主任。

麦克马斯特1997年出版《玩忽职守》一书,在书中辛辣批驳美国政府在越战中的错误决策,称“谎言导致了越战爆发”。此书也使他成为公众心目中敢说真话之人。

麦克马斯特曾在1991年和2005至2006年两次在伊拉克服役。新华社特稿

又一名“不听话”高官被“炒鱿鱼”

美国媒体披露,美国国家安全委员会一名高级官员在私下讨论中与总统唐纳德·特朗普及其高级助手“唱反调”,已被解除职务。

遭“炒鱿鱼”的是国家安全委员会西半球事务主管克雷格·迪尔。美国“政治”网站和美国社援引各自消息源报道,迪尔16日在美国智库机构伍德罗·威尔逊中心参加一个座谈会,当着数十名学者的面批评特朗普政府对待拉丁美洲国家、特别是对墨西哥的政策,还抱怨特

朗普的核心圈子“专权”,比如首席战略家斯蒂芬·班农和特朗普的高级顾问、女婿贾里德·库什纳制订政策时不与国安会高层协商,高级安全官员难以见到特朗普。

迪尔还披露了特朗普与墨西哥总统恩里克·培尼亚·涅托之间的沟通电话的细节,以及对特朗普女儿伊万卡作出“令人尴尬”的评价。

报道说,次日,迪尔就遭解职。新华社特稿

法国“空饷门”发酵 极右翼政党总部遭搜查

法国极右翼政党国民阵线20日证实,位于首都巴黎市郊的该政党总部当天夜间遭到突击搜查,搜查与该党主席玛丽娜·勒庞的“空饷门”丑闻有关。

勒庞身为欧洲议会议员,涉嫌让自己的保镖和助理等非欧洲议会工作人员从欧盟领取薪水,正受到调

查。这是过去一年来,国民阵线总部第二次因此案遭到搜查。国民阵线副主席弗洛里安·菲利普20日告诉法国商业调频电视台,国民阵线总部当晚遭到突击搜查。该党涉嫌骗取欧洲议会为20人发放“议员助理”工资,而这些人实际上一直为国民阵线,而非欧洲议会工作。

勒庞否认腐败指控,声称她不受欧盟委员会“待见”,欧盟反欺诈局对她的调查带有歧视性。菲利普20日表示,调查人员当天搜查总部当晚遭到大约一年前的类似搜查并未找到实际证据。他谴责反腐败调查意在给勒庞抹黑,从而影响她竞选总统。新华社特稿

“总统日”变身“不是我的总统日”



2月20日,在美国纽约,人们参加“不是我的总统日”集会。新华社记者王迎摄

“特朗普不是我的总统,人民没有选他,普选票他(比希拉里·克林顿)少了300万张。”20日,在纽约“不是我的总统日”集会现场,女大学生伊丽莎对新华社记者这样解释她参加集会的理由。

每年2月的第三个周一,是美国联邦法定假日——“总统日”。“总统日”最初是为了纪念美国第一任总统华盛顿而设立的,如今已演变成向每一位担任过美国总统的人致敬的日子。但今年的“总统日”却变了味道。

当天中午前后,数以千计的抗议者“如约”占据了特朗普大厦前、纽约中央公园西侧的数条街道。据“不是我的总统日”集会组织者透露,参加集会的人数达13万人。在社交媒体号召下,同一天,洛杉矶、芝加哥、华盛顿特区等城市也会有大量抗议者走上街头,抗议特朗普政府在移民、气候变化和环境等问题上的政策与举措。

集会人群打着“最差的总统”“仇恨不能使美国强大”“什么能真正使美国强大?移民、妇女……”等标语,很多显然直指特朗普的人入境限制令和他对妇女及同性恋群体的不敬言辞。他们还和着现场乐队的伴奏,齐声有节奏地大喊“民主就是这样的”“不要禁令,不要造墙”等口号。

纽约集会组织者之一、电视节目制作人里诺·卡利诺说:“我们承认特朗普现在有这个(总统)头衔,但他试图实行的政策并不为大多数美国人认同。”

绝大多数集会者表示,特朗普几乎要颠覆他们在所有事情上的看法,试图在移民、气候变化和环境保护等方面“开倒车”。

极右翼政党领导人勒庞支持率上升 法国总统选举悬念增加

据新华社巴黎2月20日电(记者 韩冰 应强)法国一家民调机构20日公布的一项民意调查结果显示,随着郊区治理问题近日在法国持续发酵,法国总统选举候选人、在安全问题上态度强硬的法国极右翼政党国民阵线领导人玛丽娜·勒庞的民意支持率显著上升,增加了法国总统选举的悬念。

法国总统选举将于今年4月底举行。民调显示,目前,勒庞的民意支持率比2月9日提升3个百分点,达到27%,居各候选人之首。她的两名主要竞争对手——号称超越左右阵营之别的“前进”运动主席马克龙和右翼共和党候选人弗朗索瓦·菲永的民意支持率均为20%。

此次民调还显示,在选举进入第二轮投票的情况下,勒庞如和马克龙对决,她获得的支持率将达到42%,比2月9日上升7个百分点;如和菲永对决,她获得的支持率将达44%,比2月9日上升4个百分点。

2月初,一些法国警察涉嫌暴力执法导致一名非洲裔青年受重伤。事情曝光后,引起巴黎郊区发生小规模骚乱,并在巴黎和外省地区多次引发反暴力执法的示威游行。一些分析人士认为,在距法国总统选举还有约两个月之际,这一事件凸显了安全问题的重要性,在一定程度上会提振勒庞的选情。20日公布的民调结果证实了这一观点。

不过,勒庞的选情可能会受到“空饷门”事件影响。法国媒体16日曝光称,欧盟反欺诈局的一份报告说,身为欧洲议会议员的勒庞涉嫌让自己的保镖以议员助理的名义从欧盟领取薪水。

法国总统选举 关注

2月21日,法国极右翼政党国民阵线领导人玛丽娜·勒庞在黎巴嫩贝鲁特参加活动。

法国一家民调机构2月20日公布的一项民意调查结果显示,随着郊区治理问题近日在法国持续发酵,法国总统选举候选人、在安全问题上态度强硬的法国极右翼政党国民阵线领导人玛丽娜·勒庞的民意支持率显著上升,增加了法国总统选举的悬念。新华社发

反击美制裁 伊朗军演试射“先进火箭”

伊朗伊斯兰革命卫队20日在中部沙漠地区举行代号“伟大先知11”的军事演习,试射多枚“先进火箭”。演习计划持续3天。伊朗方面此前表示,演习旨在展示伊朗完全有能力应对来自美国的“威胁”和“羞辱性制裁”。

半官方的伊朗塔斯尼姆通讯社报道,演习试射的火箭“智能且先进”,伊朗电视台当晚播放的画面显示,数枚火箭从一辆卡车的后部点火发射。伊朗伊斯兰革命卫队地面部队指挥官穆罕默德·帕克普尔说,这一型号的火箭射程超过100公里,演习还动用了“黎明3”“黎明4”“黎明5”型火箭,全部试射成功。美联社报道,后三个型号的火箭射程据信不超过100公里。按照德新社的说法,“先进火箭”其实是导弹。新华社特稿

